

BALANCE TRIMESTRAL

Con la satisfacción del que ve realizado algo de lo que constituye sus mas vehementes deseos; cogemos la pluma para hacer la acostumbrada reseña de la prosecución de las obras realizadas en esta ciudad durante el trimestre que acaba de finalizar.

Como de costumbre, recordaremos así mismo aquellas que no han pasado de proyecto, á fin de que no queden sepultadas en el olvido.

Este, que tal vez pueda considerarse algo pesado, lo encontramos sumamente conveniente, pues de este modo no se podrá atribuir á olvido la falta de cumplimiento de los acuerdos municipales, muchos de los cuales diermen hace bastantes años de la manera más profunda, y por lo tanto conviene de vez en cuando sacarlos á relucir.

Como acostumbramos hemos de comenzar el presente balance dando cuenta del estado en que se hallan las obras del Palacio del Pueblo y del Mercado de la plaza de la Esperanza, ya que ambos edificios por la utilidad que están llamados á reportar y por su accidentada historia se hacen acreedores á figurar á la cabeza de las obras municipales.

Después de haber sido declaradas desiertas por falta de licitadores, las subastas celebradas antes de la publicación del último balance, y de haber concebido el Alcalde señor San Martín, en vista de los perjuicios que estaba originando al Ayuntamiento la paralización de los trabajos, la feliz idea de continuar por administración las obras del Palacio del Pueblo, últimamente fueron adjudicadas las mismas con carácter definitivo.

El nuevo contratista, hombre emprendedor y competente en construcciones, piensa dar gran impulso á las obras. Con este objeto ha contratado ya con los dueños de las canteras de Escobedo la piedra necesaria para construir el edificio que en repetidas ocasiones nos pareció el rigor de las desdichas.

A fin de que los obreros empleados en las obras, puedan trabajar durante los dias de lluvia, se cubrirá parte del terreno con objeto de facilitar los trabajos, el contratista piensa instalar cuanto antes cuatro potentes grúas, así como tender algunos rails para que puedan trasladarse con facilidad las piedras de un lado á otro.

Como se vé ahora van las cosas por el camino que debieron ir desde un principio; pero nunca es tarde si la dicha es buena.

El mercado de la plaza de la Esperanza se encuentra sumamente adelantado. Han sido ya colocadas todas las columnas y el arqueado de la planta baja, pudiéndose dar ya una idea del aspecto que ofrecerá el edificio una vez terminado.

El aspecto no de ser magnífico y el nuevo mercado no ha de tardar en ser uno de los mejores edificios de Santander.

Las obras prosiguen con gran actividad, trabajando actualmente en las mismas unos 10 obreros.

Hoy hace ocho dias, que fué abierta al culto la nueva iglesia del barrio de Maliaño, que aunque sencilla ha resultado de sumo gusto y ha venido á llenar la necesidad que desde hace años se notaba en Maliaño de un templo, dado el numeroso vecindario con que cuenta aquella parte de la población.

La hermosa avenida de Alfonso XIII, antes de las Naos, ofrece ya sus dos carreteras asfaltadas, aunque el asfaltado no ha resultado reunir las condiciones que debiera de haber reunido.

Las demás obras que se estaban llevando á cabo en Santander continúan adelantando, sobresaliendo de entre ellas el Palacio episcopal, que ofrece ya un magnífico aspecto.

En cuanto á obras nuevas, últimamente han sido subastadas las del derribo de la parte de los tinglados, en donde ha de levantarse la nueva iglesia parroquial de San Francisco, cuya construcción según parece no tardará en dar principio.

Algo se ha removido últimamente la construcción del proyectado túnel que ha de comunicar la calle de Cuesta con Scitellera, pero nada ha acordado todavía el Ayuntamiento respecto al asunto.

En cambio en una de sus últimas sesiones ha acordado la Corporación municipal el fundar una nueva Casa de Socorro, que reuna las debidas condiciones, tanto respecto á emplazamiento como á material.

El edificio destinado á Comandancia de Marina se encuentra en el mismo estado.

Continúan en proyecto la erección de las escuelas del Centro y de Maliaño, el monumento á Cantabria, la estación del ferrocarril á Bilbao, la Tienda Asilo, la apertura de la calle de Sánchez Silva hasta la del Rio de la Pila, la reforma de la calle de San José, etc.; etc.

Ramillito Literario

LA NIÑA DE LA ROSA

Como la rosa de la mañana brillante y pura del mes de mayo el ancho cáliz despliega ufana y se enrojece del sol al rayo deslumbrador,

tú así, alma mia, bella, esplendente en los albores de la existencia miras el mundo con faz riante, donde se pinta santa inocencia, dulce candor.

Breve es la vida para las flores; el astro mismo que las despierta las mata luego con sus ardores; más el perfume de la flor muerta vive en la luz,

Breve es la vida de la hermosura; cuando tú mueras como la rosa, quede en el aura, vuele á la altura, como perfume, la esencia hermosa de la virtud.

A. DE VALBUENA.

EL ALCOHOLISMO

El excelentísimo Ayuntamiento acaba de publicar la segunda edición de la Memoria que, sobre la importante cuestión que sirve de epigrafe, presentara el ilustrado facultativo señor Garcia del Moral, ventajosamente conocido por sus campañas en pró de la higiene.

El señor Garcia del Moral da á conocer en su concienzudo trabajo datos verdaderamente abrumadores respecto al alcoholismo en la provincia de Santander.

Según la estadística de expendidurias de vinos y licores en España publicada por el ministerio de Hacienda, año de 1896-97, la provincia de Santander tiene el triste privilegio de figurar en primer término—estableciendo como base de clasificación los establecimientos de bebidas por cada mil habitantes—entre todas las demas de España.

Muy ingeniosamente dice el autor que la Montaña es la región que mayor numero de borrachos cuenta, pues según Bar, el número de borrachos es proporcional al número de tabernas.

El señor Garcia del Moral para hacer resaltar lo que ha progresado el alcoholismo entre nosotros, recuerda en su Memoria uno de los artículos que sobre tan terrible vicio publicara hace años el ilustre é inolvidable químico don José María de Cagigal y Ruiz, que tan hermosas campañas emprendiera en libros, folletos y periódicos en pró de la higiene y salubridad del vecindario.

"Hace pocos años, decia el señor Cagigal, un mozo, que no tuviera 25 por lo menos no entraba en la taberna; la mujer no entraba nunca. El aguardiente se empleaba para alcanforarlo; el jóven ó la mujer que se hubiera atrevido á beber una copa hubieran sido señalados con el dedo por todo el pueblo. Hoy el hombre va con su mujer y con sus hijos á la taberna á jugar y á beber aguardiente, y la mujer, ya en el vicio, cuando el marido está ocupado en sus labores, acude con el celemin de maíz ó la tercia de alubias á pagar las deudas contraídas, que se le cobran con una usura inconcebible; á la mitad del año ya no hay cosecha; no se puede pagar la renta; no se pueden pagar las deudas legítimas; los jor-

nales escasean; si hay alguna *tierruca* se vende; luego la miseria, y es necesario robar para sostener el vicio...."

Después de este hermoso párrafo, el señor Garcia del Moral acumula pruebas que demuestran que el alcoholismo domina hoy en Santander de un modo terrible.

Durante el año 1900 ingresaron en la prevención 485 individuos por exceso de embriaguez, de los cuales 330 eran varones y 155 hembras. Para comprender mejor el alcance de esta cifra hay que tener en cuenta que tan solo fueron detenidos aquellos que produjeron escándalo en la via pública.

Otros muchos datos contiene la Memoria del señor Garcia del Moral, sobre los cuales consideramos conveniente que se insista, cosa que por nuestra parte prometemos hacer, á fin de que sean atajados los perjudiciales efectos del alcoholismo.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX

MARTINEZ ESPINOSA

La ilustre familia de Martinez Espinosa ha dado á España varones insignes, de esos que enaltecen una profesión y honran á la patria por sus relevantes prendas y servicios.

De entre dichos varones descuella el excelentísimo señor don Juan José Martinez de Espinosa, pundonoroso almirante de la Armada.

Nació Martinez de Espinosa en el Arsenal de Cartagena, en 14 de julio de 1804, perteneciendo á una antigua familia de marinos. Educado en sus primeros años en el seno de aquella y respirando el ambiente del mar, despertáronse en él aficiones náuticas y á los 10 años, previa dispensa de la edad, ya navegaba como guardia marina, mandando á los 16 una cañonera que se batió contra los franceses, cayendo herido en la batalla de Chiclana.

En la corbeta *Descubierta* hizo á los 20 años aquel memorable viaje de circunnavegación que tantos beneficios produjo á la ciencia, y hallándose en el Seno mexicano ganó la cruz de San Fernando entre los fuegos del castillo de San Juan.

Recibió comisiones importantes del Gobierno, que desempeñó con gran celo é inteligencia, entre ellas las de formar la carta de Filipinas, rectificar la de Cuba, y de conducir tropas á las Antillas, en uno de cuyos viajes corrió el riesgo de perder la vida por haber naufragado el bergantín *Ligero*, que mandaba y del que logró salvar toda la tripulación.

Destinado más tarde al ministerio, fué sucesivamente segundo jefe del Depósito hidrográfico, secretario de la Sección del Consejo real y oficial del Observatorio astronómico de San Fernando, donde se reveló como un verdadero sabio.

Hizo varios viajes á los Estados Unidos, encargado de estudiar los adelantos en las construcciones navales, y publicó varias memorias y obras muy apreciadas, entre las que merecen citarse el "Tratado práctico de velamen", "Diccionario marino inglés-español y español inglés", "La ordenanza naval", y entre otros que no firmó con su nombre, el "Nuevo método de trincar la artillería", un notabilísimo estudio sobre reformas en la artillería de marina y el Reglamento del Colegio Naval.

Publicó, comentada y explicada admirablemente, la edición estereotípica de las "Tablas de navegación de Mendoza".

Martinez de Espinosa fué Mayor General de la Armada, y ocupó puestos tan elevados como los de Consejero Real de Estado, Vocal de la Junta Consultiva y Ministro del Supremo de Guerra y Marina, falleciendo en Madrid el 14 de octubre de 1873.

Sección de noticias.

Por la junta local de Sanidad se ha nombrado una comisión compuesta de los seño-

res Barbáchano, Ruano y Marañón, con el fin de estudiar el punto mas adecuado para establecer el nuevo depósito para la recogida de las basuras.

El señor Administrador principal de Correos de esta provincia nos comunica en atento telegrama que creada por real orden de 13 de Septiembre una segunda expedición en la estafeta ambulante de ésta á Cabezón de la Sal en combinación con el correo general que viene de Madrid, Jicho servicio ha empezado á hacerse desde el dia 1.º del actual saliendo de ésta en el tren de las 11'30. Con esta alteración la correspondencia para Comillas y toda esa zona, lo mismo que la de Cabuérniga, Cabezón hasta Infesto, Llanes, Rivadesella, Unquera, Potes, etc. saldrá de ésta en ese tren, admitiéndose en esta Administración hasta las once de la mañana.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo al autor. Puer. a del Sol, 9, Madrid.

Por la Dirección general de Sanidad se ha autorizado a los balnearios de Alceda y Ontaneda para que continúen la temporada oficial hasta el 15 del corriente, prorrogables si hubiese bañistas todavía en dichos establecimientos.

Nuestro querido amigo don Ramón González, dueño de los vaporitos que prestan servicio entre Santander, Pedreña y Puntal, acaba de comprar otro precioso vapor llamado *Rosita*, capaz de conducir en sus cámaras con toda comodidad unos cien pasajeros, con el exclusivo objeto de dedicarse á prestar servicio entre Santander y el Astillero.

El *Rosita* llegará dentro de breves dias. Las dimensiones que tiene son: eslora, 18 m.; manga, 3,04; puntal, 1,33; arqueo, 28 toneladas.

Su casco es de acero y puede hacer el recorrido al Astillero, con facilidad, en 20 minutos.

Segun los datos que aparecen en la Intervención de Hacienda, se han recaudado en esta provincia durante el último mes de septiembre, 94.475 pesetas por territorial; 106.489 por industrial; 74.201 por utilidades; 58.882 por derechos reales; 18.240 por minas; 30.071 por cédulas personales; 4.648 por pagos al Estado; 1.731 por carruajes de lujo; 91.192 por consumos; 12.032 por transportes terrestres y fluviales; 3.192 por alumbrado; 1.409 por monopolios; 12.550 por rentas y ventas; 57.000 por redenciones militares; 914.114 por Aduanas; 265 por alcoholes; 14.911 por azúcares y 127.062 por transportes marítimos. Total, 1.617.434 pesetas.

El viernes por la tarde se reunió en el despacho del señor Alcalde la Junta local de Sanidad, siendo aprobado el informe emitido por la Comisión que se nombró en la sesión anterior, para que girase una visita de inspección al barrio de San Martín, de Peñacastillo, donde habian ocurrido varios casos de fiebre infecciosa.

Se acordó clausurar los lavaderos, el abrevadero y fuente del Arbol que existen en aquel barrio, para su arreglo inmediato y aceptar el ofrecimiento de 300 botellas diarias de Aguas de Hoznayo, para los enfermos.

Ha sido nombrado portero de la Administración de Contribuciones don Angel Tijeiro Garcia.

En el Ayuntamiento de Medio Cudeyo se halla vacante la plaza de médico titular, dotada con el haber anual de 924 pesetas.

El Ayuntamiento de Barcelona ha colocado en su galeria de hombres ilustres el retrato del ilustre señor don Felix Torres Amat, abad de San Ildefonso, obispo de Palmira, magistral antes de Tarragona, en 1785, y director del seminario de esta diócesis; tio carnal del otro don Felix To-

res Amat, obispo de Astorga, conocido por la traducción de la vulgata latina.

La Dirección general de Contribuciones ha dispuesto que sea girada una visita de inspección a las fábricas de luz eléctrica y acetileno, habiendo sido designado para cumplir la orden el ingeniero don Silverio Viñas, oficial segundo de la inspección de Salamanca.

Manifestamos, creyendo hacer un bien a los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos que emplea el médico especialista don Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, establecida en la calle de San Bernardo, 18 duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista a que nos referimos; el que ha conseguido, dedicándose 29 años al estudio de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados y la seguridad en su buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

El sábado se recibió en el Ayuntamiento un diploma expedido a nombre del alcalde de Santander en el que se hace constar la satisfacción del director general de Sanidad doctor Pulido por el adelanto en que se encuentran los servicios municipales de incendios, asilo de mendigos, desinfección, lavaderos públicos y escuelas de primera enseñanza de esta capital.

Con el diploma recibió el alcalde varios ejemplares de obras sobre saneamiento y desinfección, los cuales serán repartidos entre los concejales.

La Compañía del ferrocarril del Astillero a Ontaneda avisa que desde hoy, 6 del corriente, quedan suprimidos los trenes número 51 que sale de esta ciudad a las siete de la mañana y el número 2 que sale de Ontaneda a las 9'42.

Leemos en nuestro estimado colega *Páginas Dominicales*, que un Agente de negocios de esta capital se ha presentado al digno Director Gerente del Monte de Piedad y a algunos otros señores particulares, con el fin de negociar un préstamo a favor de otro señor de quien tenía para el caso precisas instrucciones.

Como el aludido Agente ofreciera en garantía el crédito de un rico comerciante de esta Santa Iglesia Catedral, mas la firma de este en un *Pagaré* en blanco, se nos suplica hagamos público que ni el señor capitalista ni el Presbítero-Beneficiado de la Catedral han dado su garantía para semejante negocio, ni mucho menos la supuesta firma del señor sacerdote a que hemos hecho referencia.

Tratándose de un asunto *sospechoso*, rayando en petardo, timo ó como quiera llamarse, es probable que para estas fechas haya sido el tal Agente objeto de las correspondientes indagatorias.

El sábado último ocurrió un desgraciado accidente en una de las canteras de las minas Complemento.

A una distancia de 150 metros próximamente de la cantera se encontraba el obrero Ramón Díez cuando explotó el barreno, alcanzándole una piedra que le derribó en tierra y como se quejara del mucho dolor que le produjo el golpe fué trasladado al Astillero por sus compañeros para que le reconociera el médico señor Ezquerro, como así fué, mandándole que inmediatamente se fuera a casa y se acostara.

Pocos momentos después de acostado al reconocerle nuevamente, falleció el infeliz, presa de horribles dolores.

Era natural de Asturias, contaba 18 años de edad y vivía con su madre y una hermana en San Salvador desde hace siete años.

Procedente del balneario de Salles de Bearu, ha regresado a esta capital el Secretario del Gobierno civil don Leonardo Aranguren, y mañana es esperado el señor Gobernador civil don Francisco Galan.

Durante el mes de septiembre se han inhumado en el cementerio de Ciriego 95 cadáveres; que procedían, 74 de la capital, 13 del Hospital de San Rafael, 1 de las Hermanitas

de los Pobres y 7 de la casa inclusa provincial.

Desde hoy hasta el día 31 se procederá al pago de los cupones vencidos el día 1.º de octubre de los títulos emitidos por este Ayuntamiento en virtud de avenio con sus acreedores. Al efecto, los interesados presentarán en la sección de contabilidad municipal las facturas correspondientes y los cupones.

El Juzgado de Instrucción de Santoña llama a los que se crean con derecho a la herencia de don Julian Vieytes Lasúrtegui que falleció en aquella villa.

Próximamente a mediados de este mes, tendrá lugar en Sevilla el acto de trasladar los restos del descubridor de América Cristóbal Colón, desde la cripta de la capilla real al mausoleo de Mérida, cuya instalación se está terminando en aquella basílica.

Algunos días antes de dicha fiesta, que se verificará con la solemnidad que el caso requiere, vendrá a Sevilla el insigne artista autor del monumento que ha de guardar los restos mortales de Colón, don Arturo Manda, que asistirá al acto.

En la ceremonia tendrá la representación de la familia, el descendiente mas cercano del descubridor del Nuevo Mundo, actual ministro de Marina señor duque de Veragua.

El acto será solemne, concurriendo todas las autoridades y corporaciones oficiales.

Acordado por este Ayuntamiento sacar a subasta las obras de reforma del Matadero para establecer los puestos de preparación y venta de despojos de reses, la Alcaldía ha dispuesto se celebre dicha subasta el día 17 del corriente, a las doce de la mañana, en el salón de actos públicos en la Casa Consistorial.

Los licitadores presentarán sus proposiciones acompañadas de la cédula personal y el resguardo que acredite haber depositado 485'45 pesetas en la Caja municipal. Las condiciones de subasta se hallarán de manifiesto en el negociado de Policía de la secretaría municipal.

Mañana 7 del corriente, a las seis de la tarde se verificara en el Instituto Caribajal la apertura de curso de 1902 a 1903, y la distribución de premios a los alumnos que obtuvieron tan alta distinción en los exámenes verificados en mayo último.

Al acto asistirá una comisión del excelentísimo Ayuntamiento.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para dicho acto.

Durante la temporada oficial de baños, han concurrido al balneario de Alceda 1413 personas.

El mayor contingente lo han dado esta provincia, con 532, y Palencia con 184.

Finalmente ¡oh lectores! podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página *Milagrosos confites ó Inyección antivénerea y Roob antisifilítico* COSTANCI

Con gran satisfacción hemos sabido que a nuestro querido y distinguido amigo don Miguel Canales y González después de brillantes notas en el transcurso de la carrera y de efectuadas las correspondientes prácticas de la misma, se le ha concedido el título de Perito Agrícola.

Felicitamos muy cordialmente al estudianto joven.

En la Catedral, iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y parroquias de la Compañía, Santísimo Cristo y Santa Lucía, se celebraron ayer solemnisimas funciones en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Como estaba anunciado, por la tarde a las cuatro y media salió de la Catedral la procesión, cantando el Rosario por las calles de la carrera señaladas.

Terminó la fiesta religiosa con una brillante oración que pronunció el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Durante el mes de agosto último se analizaron y reconocieron en el laboratorio químico y micrográfico municipal 52 muestras de leche, resultando buenas 26, alteradas 2 y falsificadas 24.

En real orden circular del ministerio de la Guerra, de 1.º del actual, se concede derecho al pasaje por cuenta del Estado a las viudas

de los jefes y oficiales, nacidas en Ultramar, que hayan contraído matrimonio durante la dominación española.

Se hace extensivo este derecho a los huérfanos que hayan nacido antes ó despues del cese de aquella dominación.

Para obtener ese beneficio, es precisa condición solicitarlo dentro de los dos años siguientes al fallecimiento del causante, y no haber perdido la nacionalidad.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

TRIBUNALES.—He aquí las causas que han de celebrarse en esta Audiencia provincial Jurante la presente semana con designación de sus defensores y procuradores.

Días 6 y 7.—El procedente del Juzgado de Santander contra Julia Gonzalez y otras, por corrupción de menores. Defensores, señores M. Conde, Insausti, Agüero y Gutierrez; procuradores, señores Cué, Polidura, Ruiloba y Alvarez.

Día 8.—El idem de Santoña contra Camilo Vela, por infracción de la ley de ferrocarriles. Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Cué.

Día 8.—El idem de idem contra Juan Setién, por hurto. Defensor, señor M. Conde; procurador, señor A. Corral.

Día 8.—El idem de Laredo contra Maria Ana Cagigas, por hurto. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Ingelmo.

Día 9.—El idem de Santander contra Valentin Gomez, por atentado. Defensor, señor Escaya Gil; procurador, señor Ingelmo.

Día 9.—El idem de idem contra Francisco Alcañiz, por resistencia. Defensor, señor Bengoa; procurador, señor Ruiloba.

Día 10.—El idem de Castro contra Mariano Vargas y otro, por robo. Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Cué.

Día 11.—El idem de idem contra Esteban Puente, por homicidio. Defensor, señor Colomer; procurador, señor Bascónes.

Nota. Los juicios señalados para los días 6 y 7, 10 y 11 tendrán lugar ante el tribunal del Jurado.

LUIS OBES, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación presente.

El movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia, durante el mes de septiembre último, ha sido el siguiente:

Hospital.—Existían en agosto 173 enfermos; ingresaron en septiembre 137; fueron baja; por curación, 116; por defunción, 12; quedaron en fin de septiembre 106 varones y 76 hembras; total 182.

Casa de Caridad.—Quedaron en agosto 356; ingresaron en septiembre 8; fueron baja; por reclamación, 7; por defunción, 2; existencia en fin de septiembre 101 varones y 164 hembras; total 355.

Casa de Expositos.—Existían en agosto 438; ingresaron en septiembre 8; fueron baja; por reclamación paterna 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 5; quedaron en fin de septiembre 213 varones y 224 hembras; total, 437.

Manicomio.—Quedaron en el provincial de Valladolid en agosto 86; fueron baja; por curación, 1; quedaron en fin de septiembre 51 varones y 34 hembras; total, 85.

Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo.

Existían en agosto 10 varones; ingresaron en septiembre 1; fueron baja 2; quedaron en fin de septiembre 9.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

Habiendo quedado vedada la pesca de langosta, hasta 31 de marzo próximo, según previene la ley de pesca, la Comandancia de Marina advierte a los pescadores la obligación que están de devolver al mar las que extraigan, para no incurrir en las penalidades señaladas para estos casos.

Escolástico ha hecho la siguiente predicción del tiempo para la primera quincena de este mes:

Días 7 al 9.—Régimen del S.; y algo revuelto, anubarrándose el cielo; después buen tiempo.

Días 10 al 12.—Borrasca en el Estrecho; régimen del S.; lluvia en Andalucía y luego cambia al SO. para generalizarse en la Península. Después régimen del E. y primeras nieves en las altas cordilleras.

Días 13 al 15.—Régimen del NO. y frío en el N. y Centro; luego temporal en el Cantabrico, humedad y frío.

La Dirección del Tesoro ha tomado un acuerdo que debe tranquilizar a los que tenían temores de quedarse con la moneda isabelina, si recibiendo en los últimos días de este mes en las transacciones comerciales no podían entregarla en las cajas públicas antes de terminar el mes.

Las cajas públicas la recibirán hasta el 15 de noviembre; pero en el comercio y las transacciones entre particulares no habrá obligación de aceptarla más que hasta el último día de este mes. Así nadie sufrirá perjuicios, porque el que dicho último día tenga moneda de esta clase puede hasta el 15 de noviembre, entregarla a los representantes de la Hacienda por todo su valor.

La acción del Callicida Escrivá, para la curación de los callos es tan rápida, que a veces basta usarlo 4 ó 5 días. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que se han dado casos de curar en tres días, por el infimo precio de 6 reales. 2

¿Goza Vd. de lo que come?



Escorial 17 de Diciembre de 1902. Mi esposa Rafaela Díaz Sánchez ha sufrido mucho tiempo de ataques de nervios, dolores de estómago y de cabeza, mareos y desganó completo. Leyendo en los periódicos los poderosos efectos reconstituyentes de la Emulsión Scott, decidí que la ensayara. En efecto, gracias a ese incomparable remedio, mi esposa se halla hoy en perfecta salud. Todos los males que la afligían han desaparecido como por encanto. Su agradecido S. S. MANUEL MARTINEZ, Colegio Carabineros.

La Indigestión tiene tan mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza Vd. de lo que come? No; la indigestión le ha robado a Vd. toda gana de comer, la comida por apetitosa y ligera que sea se le hace insoportable. La señora de Martínez iba por ese camino, al final del cual está el desastre, salvándola del peligro que corría el uso oportuno de la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido en España. La dieta y el ayuno forzoso no son curas de dispepsia; nutrición abundante es lo que se requiere; esto la Emulsión Scott la suministra con la satisfacción perfecta que da un buen estado de salud.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran baula. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, C.º de Valenciana, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Historias y Cuentos

UN REY DE CENTINELA

Yo no quería creerlo. Lo había leído en autores de reputación, y me pareció un cuento. Me referí a la profanación que sufrieron en 1885 los panteones reales del grandioso monasterio del Poblet, el Escorial de Cataluña, y a las sangrientas injurias de que fueron objeto los esqueletos venerandos de los reyes de Aragón. No creía, repito, muchos horriblos detalles de su veracidad hace poco tiempo, oyendo el relato

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

de labios de uno de los autores de aquella tragedia.

En el verano de 1897 pasé una larga temporada visitando las ruinas de Poblet, con objeto de escribir un trabajo sobre sus leyendas y tradiciones.

Una tarde de Agosto que copiaba cierta inscripción en las afueras del monasterio, se me acercó un mendigo, un viejo de barba venerable, encorvado y flaco, que revelaba tener sobre su cuerpo una centuria. Vestía el traje del país, aunque raído y maltrecho. Dile una moneda y le pregunté:

—¿Cuántos años tiene usted?
—Voy para los noventa—me contestó en catalán—pero me encuentro muy atropellado.

El buen hombre creía no tener aún edad para atropellarse.

Seguí hablando con él y me resultó un viejo muy agradable, muy parlanchín, y de una envidiable memoria.

Estábamos en un templete derruido, no lejos del monasterio, y hablando de la destrucción del cenobio y sus alrededores el año 35, me dijo sonriendo con cierta malicia:

Como usted no lo vió, no puede formarse una idea de lo que aquello fué. ¿Qué me lo preguntan á mí!

—¿De modo que usted fué de los que destruyeron á Poblet?

—Le diré á usted; yo era entonces joven, y no sabía el daño que se hacía; además, ¡eramos tantos!... Mire usted, á este San Bernardo le rompimos la cabeza entre el «Esquerró» de Vimodí y yo. ¡Pero dentro fué lo bueno!

—¿Y eran ustedes muchos?

—Lo menos doscientos hombres; todos los de Vimodí, y la Espluga.

—¿Cómo se llama usted?

—Pere Franquesa, para servirle. Soy de Vimodí.

—¿Recuerda usted todos los detalles del saqueo de la iglesia?

—¡Vaya! Pero lo que mejor recuerdo fué el incendio de la sacristía.

—¿Y quiénes fueron los que rompieron los sepulcros que estaban sobre los arcos, cerca del altar mayor?

—Entre todos los hicimos pedruzcos con picos y azadones.

—Me va usted á contar todo lo que hicieron.

—Y diciendo esto di dos pesetas á Pere Franquesa y me volví todo cidos.

—Verá usted lo que fué—dijo sobre poco más ó menos.—Los hombres de Vimodí, la Espluga y otros pueblos de alrededor, teníamos desde muy antiguo malquerencia á los frailes de Poblet, porque no nos dejaban cortar leña del monte, y si nos cogían cortándola, siempre salíamos mal librados. Además, si necesitaban hombres para la labranza, tomaban los menos que podían y pagaban muy baratos los jornales.

les. Cuando aquí se supo lo que en Madrid y otras partes habían hecho con los frailes, todos nos reunimos para hacer otro tanto con los del monasterio; pero ellos habían sido más listos que nosotros; sin duda supieron antes las malas noticias, y cuando nos presentamos en Poblet, salían los últimos frailes, cargados con todo lo bueno que tenían. Desde tres días antes habían estado marchando monjes y caballerías cargadas de dinero y alhajas. Quisimos apoderarnos de los que salían cuando llegamos; pero se impusieron tres ó cuatro hombres que entre nosotros iban, pagados, sin duda, por los frailes, y los dejamos marchar libremente.

Entonces fué cuando nos desbordamos y caímos sobre el abandonado monasterio...

—¿Y qué fin se llevan ustedes al entrar allí, si ya no estaban los frailes?—le pregunté interrumpiéndole.

Angel del Arco.

(CONCLUIRA).

Despachos telegráficos

San Sebastian 5

Por haber llegado el tren con retraso, el duque de Almodóvar no pudo llevar á la hora de dostumbre decreto alguno á la firma.

El tiempo comienza á estar sumamente desagradable.

Hoy no ha dejado de llover en todo el día.

El tren en que ha de regresar la Corte á Madrid está ya dispuesto en el apartadero de la estación del Norte.

El Rey ha entregado al Alcalde de esta ciudad cinco mil pesetas para los pobres.

También ha dado otras cantidades para los asilos y establecimientos de beneficencia de la población.

Igualmente ha gratificado el Monarca á la banda municipal y á los militares que á diario han dado conciertos en el palacio de Miramar, durante las horas del almuerzo.

Ha llegado el subdirector de Obras públicas, señor Arévalo, con objeto de acompañar á la Corte en el viaje de regreso.

Madrid 5

El general Weyler ha manifestado que los compromisos que tiene contraídos le retienen al frente del ministerio de la Guerra.

En Arenys de Mar se han ahogado dos hermanos maristas.

Ha salido para Sevilla el marqués de la Vega de Armijo, en donde estará unos días y de allí pasará á Córdoba.

Comunican de Tamarite que el presupuesto consignado para las obras de los canales de Aragón y Cataluña, se agotará antes de fin de mes.

Témese que esto dé lugar á un conflicto de orden público, pues quedarán sin trabajo más de mil obreros.

Ha sido aplazado hasta el miércoles, con motivo de la enfermedad del conde de Romanones, el Consejo de ministros.

Comunican de Granada que ha llegado á aquella ciudad M. Keronné, director de la compañía de los ferrocarriles andaluces, con el objeto de visitar á los heridos á consecuencia del descarrilamiento de Pinos-Puente y proporcionarles lo que puedan necesitar.

El ministro de Instrucción pública señor conde de Romanones se encuentra muy mejorado, siendo probable que asista al próximo Consejo de ministros.

Han conferenciado con el señor Sagasta el duque de Veragua y el marqués de la Vega de Armijo.

Telegrafian de Nueva York que en un sótano de una tienda de Bostón, ha sido hallado un cuadro del Ticiano, fechado en 1543.

La protesta del general Castellví enviada al señor Sagasta está concebida en términos enérgicos y ha sido elevada al Rey.

El señor Suárez Inclán se encuentra completamente restablecido.

Las Cortes reanudarán sus sesiones del 27 al 28 del corriente.

Ha tenido lugar el lance concertado entre el general Bargés y el señor Ortega Munilla, resultando ambos ilesos.

El señor Blasco ha experimentado una ligera mejoría.

Ha sido levantado el estado de sitio en el Natal.

El maestro Blasco ha vuelto á recaer, encontrándose en estado sumamente grave.

La sección de Literatura del Ateneo de Madrid ha enviado un sentido pésame á la viuda de Zola.

También el Ateneo se propone celebrar

una velada en honor del ilustre escritor, en la que tomarán parte los señores Blasco Ibañez y Francos Rodríguez.

Antonio del Campo Echeverría

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

RESTAURANT

EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suances

Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELEFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Mirontón á la española.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.== VIOLINES y demás instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.—PIANOS MARISTANY á plazos.—Alquileres.

SATURNINO OMENACA

Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

FACTU AS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico. Muelle, 8—Santander

do del jardín y arrojado por encima de la tapia, una vez terminada la operación.

Esto era desesperante.

—Jamás se ha visto cosa igual—gruñó Baluzot.—Es el crimen teórico en toda su perfección.

Y se alejó siguiendo la dirección de la linda de un campo de alfalfa, donde algunos indicios de pisadas, casi totalmente borradas por la fuerza de la vegetación, indicaban aproximadamente la dirección que habían tomado los criminales. El campo tocaba, á cincuenta pasos de distancia, con un camino cubierto de césped por completo, donde toda huella desaparecía.

Baluzot estaba desesperado. Contra lo que tenía por costumbre juró:

—¡Voto á mil diablos! ¡Esto trastorna la razón á cualquiera! ¡No son hombres sino demonios los que han efectuado semejante trabajo!...

Y por modo de conclusión, añadió:

—¡Si Jousse descubre algo, que me ahorquen!...

Pero la idea de la impotencia de los magis-

se atrevía á resistir las miradas, que suponía irónicas ó malévolas.

Así llegó al extremo de la tapia de la casa Garnier, y se detuvo para coordinar sus ideas. Mientras reflexionaba su situación, esforzándose para encontrar un plan de conducta que armonizase su seguridad personal con su vanidad herida, Baluzot contemplaba la tapia que se levantaba ante él. El escalamiento se había verificado á algunos metros de allí. Examinado el interior, ¡no sería también interesante examinar el exterior?

Baluzot sucumbió á la tentación. Después de haber adquirido la certeza de que ningún sombrero de gendarme se ocultaba detrás de los árboles, se deslizó á lo largo de la tapia hasta el lugar elegido por los asesinos para penetrar en la propiedad Garnier. Había al pie de la pared un trecho bastante pisoteado y sobre el cual se hubieran podido hacer, sin duda, preciosas observaciones relativas al número y á la forma de los pasos; pero todo el terreno estaba igualado con un rastrillo, toma-

zonte conocía perfectamente el camino de la casa de campo de Baluzot.

Con la sonrisa en los labios se dirigió Jousse al procurador de la República, diciéndole:

—Acabo de ver á vuestro prisionero, y si me lo permitierais, os aconsejaría que no os preocupáseis de él. Es amigo mio desde hace diez años, completamente incapaz de cometer una mala acción. Únicamente tiene la cabeza algo trastornada y se imagina, porque colecciona todo lo que se escribe sobre criminalidad, que tiene la fuerza de los Vidocq y de tantos otros. Vive á pocas leguas de aquí, en Jouyen-Josas, adonde voy á verle con frecuencia, y el buen hombre no habrá podido resistir á la tentación de venir á formar su sumario él solo. Le hemos sorprendido en su faena, lo cual, á mi juicio, es un incidente jocoso y nada más. Por otra parte, como le conozco á fondo, me presto con gusto á salir fiador suyo.

El procurador hizo llamar á los gendarmes, uno después de otro, é interrogóles brevemente acerca de lo que había ocurrido. No pudo me-

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Huerga, Medinaveita, Huertas, Perez Valdés, Estevez, Montoya y otros es la Estomacalina Alfajeme, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—E. Santander, SR. GALVO, farmacia.

EL JARABE PAGLIANO GIROLAMO PAGLIANO

del Prof.

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y COMP., Barcelona

Descubrimiento importantísimo



Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente Doctor Mr. A. Charles Lambert de París. Dicha celebridad analizando una infinidad de yerbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó a obtener el completo resultado que mediante una cuidadosa combinación de dichas yerbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquiera purgación crónica ó catarro de la vejiga ó restringimiento uretral etc.

También el Elixir Indiano de dicho Doctor, es un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo bacillo sifilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto que bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del Iodo ó del Mercurio, siempre dañosos a la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez, causando fuertes dolores reumáticos y abatimiento general.

Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del Dr. M. A. Charles Lambert de París. Cada caja de Pildoras pesetas 4'50; cada frasco de Inyección 3'80, y cada frasco de Elixir 3'80, de venta en todas las buenas farmacias, en Santander en la del Licenciado don Crispulo Ordóñez, calle del Martillo.



A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

MILAGROSOS CONFITES ó inyección antivénebra COSTANZI y Roob antisifilítico

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arepillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certificar que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nadamejor que el Roob, Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, a Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admiten los incrédulos si pago uno vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivénebras para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordóñez, calle del Martillo.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribución industrial en el ramo y fábrica 9,000 kilos de chocolate al día.

40 medallas de oro y altas recompensas industriales.
DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA** (Anagrama de ANDRES Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIÁ

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opusculo explicando el mecanismo de la BOLSA DE PARIS é indicando á toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco, GAILLARD, banquero, 4, Rue de la Bourse, Paris.—Se contesta en español.

nos de sonreírse cuando le refirieron la extraordinaria emoción que el fingido inspector sintiera al mirar á las dos víctimas. Estaba, pues, desarmado.

—¡Al menos tendremos á ese Baluzot á nuestra disposición, si fuera preciso que declarase?—preguntó á Jousse.

—Si, señor; yo me encargo de eso.
—Entonces, gendarmes, dejadle marchar; pero que no vuelva más por aquí.

Los dos gendarmes, perdida la esperanza de ver la imposición de un duro castigo en aquel buen hombre que habia hecho burla de la autoridad en sus personas, ejecutaron la orden puntualmente, pero sin gran entusiasmo.

Abrieron la puerta del jardín y le pusieron en la calle.

—Mil gracias, señores...—les dijo Baluzot con un acento que partía el corazón.

Sin responder una palabra, los dos gendarmes volvieron la espalda y entraron de nuevo en la casa.

III

—¡Uf!—exclamó Baluzot, respirando fuerte.

—¡De buena me he librado!... Sin mi amigo Jousse—que bueno es tener amigos por todas partes—esos gendarmes, á quienes he chasqueado á mi pesar, me hubieran atropellado indignamente. El alto, el que me acompañaba siempre, se preparaba á alarme codu con codo.

¡Brrr... tiemblo de horror al pensarlo!... ¡Me estoy viendo conducir en tal estado á la cárcel de Versalles!... ¡Y la muchedumbre, tomándome por el asesino, querría despedazarme!... ¡Ya se vé lo que esto da de sí!... ¡Ah, Baluzot, Baluzot, en buen berengenal te has metido!...

Y el bueno del hombre, hablando solo, subia por la calle en dirección al bosque, para evitar la presencia de las gentes de Vaucresson, reunidas en considerable número desde la llegada de los magistrados. Parecía que todo el mundo se hallaba al corriente de su aventura, y no

trados para encontrar á los criminales, solo podia producir en el escrupuloso Baluzot una satisfacción muy pasajera; así que, bien pronto quedó sumido en una profunda melancolía y movió tristemente la cabeza, murmurando:

—¡Con qué mala suerte me he estrenado!...

Recordó entonces que Perico estaría esperándole con gran impaciencia allá abajo, en la plaza, más concurrida y animada á cada momento. No se atrevió á ir á buscarle en medio de las gentes del pueblo reunidas, y acordándose de las instrucciones que habia dado al muchacho y no dudando de su docilidad é inteligencia, lanzó un modesto silbido. Luego, volviendo la espalda á Vaucresson, se dirigió despacio hacia el bosque de Buttard. Mas como diera la señal con tanta timidez, no se produjo el resultado apetecido, visto lo cual silbó más fuerte y continuó su camino, afectando, en lo posible, la marcha de quien se pasea sin objeto determinado al sol, en un hermoso día de Mayo. Esta vez logro su deseo.

Saltando como un cabrito, con su garrote en